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A delegatiók összeülése folyó hó tizen- 

hatodikára halasztatott. A képviselőházban 

tegnap felolvastatott Ghiczy, Tisza, Váradi, 

Bónis, Manoslovits, Szontagh, Ivánka, Perezel, 

Simonyi, Somosy és Pap nyilatkozata, mely- 

ben jelentik, hogy a delegatioból kilépnek. 

A népoktatási bizottság a kultusminisz- 

ter teljes hozzájárulásával befejezte munká- 

latát; praeferenter fog tárgyaltatni. 

Pest, november 8. 1868. 

( z n.) Emlitve volt már több oldalról, hogy 

a Magyarország és Erdély uniójának részletes ren- 

dezésére vonatkozó törvényjavaslat kész, s még 

ezen ülésszak alatt okvetlenül előterjesztetik az 

országgyülésnek. 
Nevezett munkálat föőlényegét következőkben 

sietek megismertetni. 

Az Lső czikk Erdély 

alapjogairól szól. 

Abban a kolozsvári 1848-diki törvényezikk 

folytán a teljes egyenjoguság mondatik ki. 
Az állampolgárok ezen egyenjoguságának leg- 

kisebb hátrányára sem szolgálhat egyes területek 

különbféle elnevezése. 
Miután az 1791. XVI-dik t.-czikkben, a ne 

mességre vonatkozólag kimondott jogviszonosság 

az egyesült államok minden osztályu, nemzetiségü 

és vallásn lakossaira kiterjesztetik, a magyar állam- 

lakost Erdélyben, s az erdélyi államlakost Magyar- 

országban hasonló jogok és kötelességek illetik. 

A II-dik czikk a törvényhozásra vo- 

natkozik. 

Törvényt hozni, eltörülni, magyarázni, Er- 

délyre nézve is a törvényesen megkoronázott ki- 

rály, és a Magyarországgal egyesitett Erdély tör- 

vényegen összehivott országgyülése közös jogköré- 

hez tartozik. 

Erdély országgyülési képviseletére nézve, to- 

vábbi törvényes intézkedésig, a képviselők válasz- 

tásáról szóló kolozsvári 1848-diki II dik törvény- 

czikk marad érvényben, — azonban jövöre minden 

— ugyanazon törvény 10 dik §-a által a kir. kor- 

mányszéknek fentartott hivatalos teendőket a ma- 

gyar kir. belügyminiszter fogja végezni. 

Naszódvidéke két képviselőt küldend az egye- 
sült államok képviselőházába, és igy az erdélyi 

összes képviselők száma 75 lesz. 

Az országgyülés felsőházában, ennek törvé- 

nyes rendezéseig, a pozsonyi 1847-48. ország- 

gyülés VII dik törvényczikkében megjelőlt egyéne- 

ken kivül az erdélyi megyék, székek s kerületek 

főispánjai, fökirálybirái és kapitányai, valamint a 

szászok ispánja is üléssel s szavazattal fognak 
birni. 

lakosainak 

A IH-dik czikk az erdélyi törvény- 
hatóságokkal foglalkozik. 

A k. főkormányszék segédhivatalaival együtt, 
1869. május 1-sőjén megszünik, – azonban 

a miniszterium felhatalmaztatik, hogy addig, és 

valahányszor szükségesnek látja, saját 
felelősségére k. biztost műüködtessen Kolozsvártt. 

Az illető szakminiszteriumokban 

az erdélyi ügyekkel ismeretes erdélyiek 
fognak alkalmaztatni. 

Az erdélyi helyhatóságok további törvényes 
intézkedésig megtartják eddigi határaikat. Alkot- 
mányszerü hatáskörük helyreállitására nézve, — 

törvényhozataláig - a magyar k. miniszteriunmnak 
1867. junius 27 én kelt, az erdélyi városok orga- 
nisatióját illetőleg pedig a k. biztos szabályrende- 
lete marad ideiglenes érvényben. 

A székelyszékek főkirálybiráit miniszteri el- 
lenjegyzés. mellett a király nevezi ki; — az elmoz- 

ditás szüksegesetében szintén ez úton fogván tör- 
ténni. 

A fundus regius székei, kerületei tés városai 
önkormányzati jogainak biztositása, ugyszintén kép- 
viseleti alapon leendő szervezése, végre a szász 
nemzeti egyetem organisatiójának s hatásköre meg- 

állapitásának tárgyában, a miniszterium, az ille 
tök meghallgatása mellett törvényjavasla- 
tot terjesztend az országgyülés elé; azonban tör- 
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vény létrejöttéig felhatalmaztatik, hogy a fundus 

regius székeinek, kerületeinek, városainak organi- 

satiójára nézve ideiglenesen intézkedhessék. 

A szász nemzeti egyetem intézménye, az 1791 

erdélyi XIII-dik törvényezikk által megállapitott 

hatáskörében, - a m. k. miniszterium felü- 

gyeleti jogának fentartása mellett — 

ö Felsége által továbbra is meghagyatik, azonban 

birói hatalommal többé nem fog birni. 

A szász ispánt, törvényes intézkedésig, mi- 

niszter ellenjegyzése mellett a király nevezi ki s 

mozditja el. 

A Magyarország és s Erdély törvényhozásának 

egyesülése előtt alkotott magyar törvények (kivé- 

vén a vallásügyekre vonatkozókat) a miniszterium 

által, jelen törvény korlátain belül az erdélyi terü- 

letre is kiterjesztethetnek. 

A IV. czikk az államvagyon, az urbéri 

és tizedkárpótlás iránt intézkedik, és 

kimondja : mikép Magyarország s Erdély bármily 

néven nevezendő ingó és ingatlan vagyona — mi- 

után közös — a m. k. miniszterium által kezel- 

tetik. 

Az erdélyi elvesztett urbérség és tized bizto- 

sitására kiadott vagy kiadandó földtehermentesitési 

kötvényekre nézve a pozsonyi 1847-48. törvény- 

czikkek érvényesek. 

Az V.czikk a vallásról szól, és a római 

katholikus, mindkét reformált, az unitárius, a gör. 

katholikug, s görög keleti vallást követők vallás- 

gyakorlatának szabadságát, autonomiáját, jogegyen- 

löségét, viszonyosságát biztositja, minden ezzel el- 

lenkező erdélyi törvényt hatályon kivül helyezvén. 

A Közép-Szolnok-, Kraszna-, Zarándmegyék- 

ben, valamint a Kövárvidékén levő protestáns egy- 

házak és iskolák jövőre is egy illető erdélyi 

egyházi hatóság felsőbbsége alatt maradnak. 

Az egyik vallásról a másikra leendő áttérésre 

nézve az 1844. III-dik magyar törvényczikk 6—19. 
gg., a pozsonyi 1847-48. XX-dik törvényezikkben 
kimondott viszonosság értelmében, Erdélyre is ki- 

terjesztetnek. 

Az 1844. IILdik magyar törvényczikk 2-dik 

g a éppen igy kiterjesztetik az Erdélyben kötendő 

vegyes házasságokra is. 

A vegyes házasságokból származott vagy 

származandó gyermekeket illetőleg az erdélyi 1791- 

diki LVIL-dik törvényezikk érvényben hagyatik. 

A VILdik eczikk felhatalmazza a m. k. mi- 

niszteriumot, hogy az, addig is, mig a nemzetisé- 

gekre nézve törvény hozatik, minden fölmerülendő 

kérdésben, az államegység és a méltányosság alap- 

ján ideiglenesen intézkedjék. Végre 

a VII.dik ezikk rendeli: miszerint ámbár 

a magyar király jövöre is viselni fogja az ,Erdély 

nagyfejedelme és székelyek grófja" czimet, ebből 

Magyarország s Erdély törvényes egységére hátrá- 

nyos következtetéseket vonni nem szabad. 
Ebből áll az Unio rendezésére vonatkozó 

törvényjavaslat bő kivonatban. 
Minapi távsürgönyömet a leghitelesebb kút- 

főböl kiegészitöőleg irhatom : hogy a VWarring- 
ház szerződésszerüen kötelezve van a nagy várad- 
kolozsvári vasút épitését az illető törvényczikk ki- 

hirdetése untán azonnal megkezdeni, s azt 1869. 

év decz. végéig a közforgalomnak át- 
adni. Az összes erdélyi hálózatot pedig 1872-dik 

október 1-ig tökéletesen befejezni. Hogy ez meg 
lesz, a Warring-ház ismert pontossága elegendő 
biztositékot nyujt. 

Tisztázzuk az eszméket. 
Ezen czim alatt Farnas Elek úr a ,M. P." 

131. számában, ugyanazon lap több számaiban 
illustrált „Pártállások és tisztviselőke czimt czik- 
kekben fölmerült téves állitás ellen fölszólal. 

A téves állitás nincs ugyan idézve, de azon 

kérdést fejtegethette, hogy a tisztviselő politikai 
hitvallásának milyennek kell lenni ? s lehet-e jó 
hivatalnok az, ki a kormány politikáját nem osztja ? 
mert F. E. ur egy szusz alatt csak hamar el- 

mondja, hogy alkotmányos szokásaink, multunk, 
szabadság iránti hajlamunk s törvényeink szerint 
a hatósági képviselő a megye kifolyása levén, an- 

nak politikai meggyőződése semmiféle viszonylat- 
ban nem combinálható a kormányéval, hogy tul a 

Királyhágón mindég az alispánok és főbirák 
valának az oppositió hatalmas támaszai a megyék 
ben, hogy most is Borsodmegyének első alis. 

pánja s Nagy-Várad városának polgárnagya ellen- 

zékiek a nélkül, hogy azért megrovattak volna, 
Erdélynek jutott csak a szerencsétlenség, hogy 

l efféle kérdés kebelén (t. i. a ,M. P.4 kebelén) föl- 

Előfizetés s hirdetés a kiadó- hávatalnál kezeltetik. 
hkön 

merljön mm insinuatioval, melylyel né- 

mely baloldali tisztviselő jobboldali collegáitól illet- 

tetik. 
ÉEzen frasis megkapván a szerkesztői érdem- 

jelt, a csillagot a szerkesztő megjegyzi, miszerint 

fültanuja volt, hogy Marosszéken mennyi insinua- 

tioval illető döti (grammatica szerint illettetett) 

egy baloldali törvényszéki biró a kormánypártiak- 

tól meggyözödése nyilt bevallásáért, miért eszi, mon- 
dák e durva capacitatis balgák — igy folytatja a 
szerkesztői csillag — a kormány kenyerét, ha né 

zeteit nem osztja ? 
Mindenekelőtt a szerkesztöséggel óhajtván vé- 

gezni, engedelmet kérek, hogy mint a marosszéki 

történtekkel ismeretes egyén, a kormánynyal egy 

pártban levők ellen intézett bombasticus vádat visz- 

szautasithassam, s a t. olvasó közönséget a történ- 

tek felől fölvilágosithassam. 

Azon törvényszéki biró, ha található ilyen, 

kiről t. szerkesztő úr csillag jegye alatt emlékszik, 

miszerint szemére vettetett volna, hogy miért eszi a 

kormány kenyerét, ha nézeteit nem osztja 
1. nem a kormány kenyerét eszi, mert an- 

nak a kenyeret azon durva capacitatis balgák ad- 
ták, kiket t. szerkesztő úr ily gyöngédtelen és mél- 

tatlan elnevezéssel és váddal illet. Miért és kinek 
szokott az emberi érzés kenyeret adni ? Azért és 

olyannak, a ki éhezik. Tehát olyannak, a ki éhe- 
zik, ha bele harap az adott kenyérbe, még a leg- 

balgább sem tehet azért szemrehányást, de 

2. a durva capacitatis balgák, azon törvény- 

széki birónak, kit t. szerkesztő úr ilyen sajátságos 

módon vett pártfogása alá, a kenyeret ajándékba 

adták, mert illetőnek ahoz sem multja, sem érde- 

mei, sem képessége alapján igénye nem lehetett, 

azt kérdem tehat, hogy a legdurvább capacitás is, 
ha valakinek ajándékot ád, annak elfogadásáért 

szokott-e szemrehányást tenni ? 

Ismerem Marosszéket, annak tulnyomó nagy 

többsége deák-párti, ezen deák-pártiak szavazata 
nélkül a „M. P." t. szerkesztöjének pártoltja ülnök 

nem lehetett volna, a választók valamint akkor nem 

törödtek illetőnek politikai elveivel, ugy most any- 

nyival kevésbé törödnek, mert illető tartozzék bár 

a Madarász-, a Csernatoni-, a Tisza, vagy a Deák- 
párthoz, Marosszéken a közdolgok folyamán válto- 

zást, a politikai constellatiokban zavart, az eszmék 

harczának mezején feltünést nem fog előidézni. És 
most engedjen meg a ,M. P." t. szerkesztője, ha 

halló érzékei irántinteljes respectusom nyilvánitása 

mellett is a csillag alatt, elmondottakat kétség alá 
vonom, mindaddig, mig vagy megnevezi az illető- 

ket, vagy jobban visszaemlékezvén, reá talál, hogy 
az egész félreértés volt, vagy a lehető tréfát való- 
nak számitotta be. 

Most már az elől idézett elméleti czikkre pár 
rövid észrevételt 

Osztom F. E. urnak bámulatát a felett, hogy 

a fennjelölt, kérdések hogyan merülhettek föl a 
journalistica terén ? a napisajtónak kétes kérdése 

ket megvitatni, fölvilágositani kötelessége, de nap- 

fény tiszta igazságot védeni fölösleges, ostromolni 
elveszett idő; nem osztom azonban F. E. urnak 

azon eljárását, hogy a cancelláriai rendszerből ve 
szen analogiát a mostani holyzethez, valamint azon 

állitását sem, hogy a megyei tisztviselők egy füst 
alá sorozandók mérnőkökkel és orvosokkal, s hogy 
azok megválasztásánál is a szakképzettség az egyet- 

len kellék. A tisztviselő már csak azért is, hogy 

időnként választatván, változás alá jöhet, magán 
polgári jogairól nem mondhat le; alkotmányos hely- 
zetünkben, melynek 1848 új alapot teremtett, kö- 

telessége minden honpolgárnak a politikában tevé- 

keny részt venni. Első helyen tartozik a belpolitika 

köréhez a kormányt védeni, vagy ellenzékeskedni. 

Ki a kormány politikáját nem osztja, azaz elveit 
és eljárását nem helyegli, annak kötelessége nyi- 
latkozni és fölszólalni ellene; ha tisztviselő jön 

azon helyzetbe, hogy nem oszthatja a kormány el- 

veit, annak, ha honpolgári kötelességét teljesiteni 

akarja, rögtön választani kell hivatali állása és 

meggyözödése közt; mert saját maga ellen nem, 
nyilatkozhat, nem ellenzékeskedhetik 

Még van egy körülmény, t. i. a kormányt a 
többség teremti és tartja fenn; ebből önkényt kö- 

vetkeznek a pártalakulások, melyek egym kö 

rülmények szerint a kormányon fölváltják. va nak 

féle rendszer alatt szolgáltak, de ne feledjük, b 

az 1848 diki alap még új intézmény, hogy ! 184 
husz éves absolutismus követte, hogy a valódi al- 

kotmányosságnak s a jog tényleges gyakorlatának 

normitásoknak rendre szét, ke máltani, olyan ! tiszt- 

viselő, ki a kormány elvelt nem osztja, kilép a 

jap hetenkint háromszor, u. m. 
sűtörtökön és szombaton reggel. 

Előzetési ár: 
vre 12 frt félévre 6 frt, érmegyedre 3 fr. 

ség legyen valaki, hogy alkalomra lesve, szom- 
szédját oldalba üthesse, az nem egyezik a magyar 

jellemmel, a lovagiassággal. Kérdje meg bár F. E. 

hd 

sorból s észemben foglal helyét, hogy titkos ellen- 

úr a baloldal vezérférfiait, bizonyára nem fogadná- ' 
nak el főispánságokat, s még llkítkársigöt sem 

a jelen kormány alatt. 
Felhozza azt is F. E. úr, hogy I. Feren ez 

1825 ben dietát hivott össze, mert az alkotmányos 
tisztviselők a törvénytelen ujonczállitást és adób 
szedést megtagadták; erre ismételnem kell, hogy 
ezen idézet helytelen analogia azon multból, midőn 
roszakaratu idegen kormány állt a nemzettel szem- 

ben, midőn évtizedeken át nem tartattak ország- 
gyülések, midőn akarmennyi ujoncz és adó hajta- 
tott fel megszavazatlanul, midőn a honfiak ébre- 
dezni kezdettek, hogy az alkotmány csak papiro- 

san van, de a gyakorlat absolutismus s nem levén 
parlamentaris rendszer, a megyékben kezdettek el- 
lene szegülni a kormány törvénytelen rendeletei- 

nek; de most másként áll a dolog, most csak egy- 
szer kisértse meg a kormány megszavazatlan ujon- 
ezot és adót hajtani föl, azonnal beleegyezem nem 
csak abba, hogy a fennjelölt kérdések hirlapi vita 

tárgyai lehessenek, hanem abba is, hogy a megyei 

tisztviselő ellenzék lehessen. Sever. 

A „Kronn. 1te a királytő öldi egyetem 
törvényhozó illetékességéről. *) 

m. 
A jelenségek hosszu sora bárkit is meggyöz- 

het arról, hogy a szászföld független nem- 
zeti törvényhozással nem birhat. A tár- 
sadalmi és politikai viszonyok, a hajdan három 
földre oszló Erdélyben már a mult század kezde- 

tén bizonyos jogközösségre vitték át az elkülön- 
zést, sarkallva a negyedik nép elem , a románok 
szaporodása, erösbödése által, mi a három nemzeti 
terület feloszlását idézte elő. 1848-ban a korszel- 
lem a viszonyokat a jogegyenlöség elve szerint 

alakitá át, eltörölvén az urbériséget, tizedet stb. s 
az unio végrehajtása az egységes Magyarország- 
hoz kapcsolta a nemzetiségi viszálkodás által meg- 

szaggatott országot. Az unioról szóló törvények- 
ben ki van mondva a teljes egyesülés, mely 
ez egységesitett államban csak egyetlen politi- 
kai nemzetet ismer, s a törvény ugy rendelkezett, 
hogy a közös törvényhozás állapitsa meg a tel- 

jes egyesülés részleteit, az erdélyi udv. korlátnok- 
ság feloszlattatott, s az országrész a magyar mi- 
niszterium alá rendeltetett. Ennek következtében a 
a szász nemzet egyeteme megszüntnek tekinté 

a politikai nemzetegyediséget, s megemlékezve ar- 
ról, hogy II. József korában közvagyona a kincs- 
tár számára foglaltatott le, sietett évi nemzeti jö- 
vedelmét 50,000 frttal p. p. az ág. hitv. iskolák 
számára adományozni, miután politikai nemzeti lé- 

tezése czéljaira többé használhatni nem remélte. 

Ezt a nemzet végrendeletének nevezték; de 
1850-ben a szász egyetem reméleni kezdé, hogy a 
bécsi központi kormány alatt oly törvényekre te- 

het szert, melyek alapján a szászföldnek önálló 
alkotmányt és kormányzatot, meg teljes 
országos autonomiát vivhat ki. De le 1 

kelle tapasztalnia az akkori és azutáni kormányok 
idejében, hogy az adott biztatások daczára nem 
lettek megerősitve az arra czélzó törvényhozási 

munkálatok s em 1850-ben, s em 1861/8- ban, még 
d 

az oly kedvezőnek látszó Sch merling korban sem, 
a birodalmitanácsba-lépés daczára, az 1863-ban ké- 
szitett községi rend és szerkezet, a szász közigazz 

gatást és törvénykezést illetőleg, nem nyerhette 
meg a fejedelmi szentesitést. 

E közben 1865 ben holyroállittatott a 
dualismug, s az 1848-ki unio törvények föléledtek 
A szász követek beléptek az 1865-diki Kolozsvár 

gyülésbe, s itt az unio ellen, melytől 

szász autonomiát tkék hasztalanal tiltako 

tar mt hatj eyoly remény és étkenaii án 

vonakodik ebsolyzeia litikai n 
lam- negyaőzbek nem 



dezését a pesti országgyűlés állapitsa 
meg, mig a többi államkormányzati ágak már meg- 

történt közösitését könnyebben eltürik. A szá- 

szok a felől óhajtanának biztositást nyerni, hogy 

helyhatósági tisztviselőiket, a comest is beleértve, 

maguk választhassák. 
Vizsgáljuk a szászok közt észlelhető hangu 

latnak alapját. 
A szászoknak az okoz szgodalmab toy 

a 

pesti parlamentben a magyar elemn 

nyomó befolyás. Ez onnan ered, merti rés 

tapasztalták Erdélyben, mennyire elkülönzi magát 

a magyar elem és nem barátja 
a polgári érdekek 

kimélésének, hanem uralkodni óhajtott a szászok 

felett. De ez aggodalom másik forrása a társadal- 

mi különválás ösztöne, mely túlzássá 
válik a miatt, 

hogy sokan nem ismerik és nem látják be azt, 

hogy a magyarhoni megyerendszerre és ezt vezető 

szellemre támaszkodás magában foglalja a tiszt- 

választás szabadságát, beleértve a helyhatósági ve- 

zérhivatalnokot is, mert a magyar megyékben az 

első alispán vezet, a kormány által kinevezett fő- 

ispán mellett. A szászok jelzett felfogása azonban 

nem fogja a gyakorlati politikus türelmét kifárasz- 

tani, s öt fenyegető kitörésekre unszolni; hanem 

méltányolván minden nép nézetét, ha szintén téves 

felfogáson is alapszik — igyekezni fog felvilá- 

gositólag, megnyugtatólag hatni. Ily eljá- 

rás sikeres lenne a szászoknál, kik természetöknél, 

szellemök- és kedélyöknél fogva a polgári jog és 

egyetértés iránt fogékonyak. Ha előnyös meg- 

menekülni az elavult autonom előjogoktól - a mint 

ez a szászokra nézve az eset - ők bizonynyal 

fel fogják azt ismerni. 

Ily meggyőzödéssel fog a dologhoz a „Kron. 

ztgő czikkirója. Nem volt-e hátrány a szászokra 

nézve az, hogy minduntalan külön törvényeket 

igyekeztek a szászföld számára alkotni, melyeket 

Metternich-Józsika idejétől maig egyetlen kor- 

mány sem erősitett meg? Az 1850 ki munkálatok 

— melyekkel egy önálló állam is beérhette 

volna — ugy az 1861/3-iki használatlanul hever. 

Pénz és idő hiába volt azokra elpazarolva, mert 

a remények nem teljesülhettek, miután minden 

kormány és törvényhozás az egész nép és nem 

egyes nemzetiség megnyugtatását tartja szem 

előtt; — az országban s a szászföldön is vegye- 

sen laknak a népfajok, tehát egyetlen nemzeti- 

ségnek előnyökbe részesitése s érten é a jogegyen- 
löséget, akadályozná a kormányzatot, a pol- 

gári közlekedést - bármely kormány s em tehetne 

másként. Az egyetem és communitások önálló tör- 

vények hozatalára czélzó fáradozása, haszno- 

sabb foglalkozástól veszik el az erőket, t. i. a 

gazdászati javitásoktól, a közvagyon czélszerübb 

kezelésétől, a községek csinosbitásától, az ipar ér- 

dekek emelésétől stb. A nemzeti politikai dolgok- 

ban váló túlkapdosás állandó viszályba keverte 

a szászokat a magyar államogység bará- 

taival s ellentétbe állitá a szabadolvű átala- 

kulással, ugy a magyarok irányában — kikhez 

köti az együtt élés minden kapcsa, az egyenlő 

társadalmi és birtok viszonyok, s azon teladat, 

az együtt alkotott (1). országot megtartani - mint 

a szász szabadelvüekkel szemben, természet- 

ellenes szakadást idézvén elő a szászok közt, 

mely unio-barátok- és unio-ellenségekre osztá öket. 

Mihelyt az utóbbiak a törvényhozási önállóság 

reménytelen álláspontját felad ják, helyre lesz 

állitva az alap, melyen a lehető és valódi hasz- 

nos haladást egyesülten eszközölhetik. 

Nem hátrányos-e, ha a világ előtt a szászok 

az ellenmondások körében mozognak, mi- 

dőn követeket küldenek az országgyülésre, mégis 

külön törvényhozást követelnek; ha nyelvüken 

hordják a haladást, de nem birják elhatározni : be- 

hatóbb részt vegyenek-e az országos törvényho- 

zásban, avagy saját helyhatósági törvényhozásuk 

terén tegyenek kisérletet. 

A tényleges előnyök ezek : 

Szilárd alapot nyernek, mihelyt a vár tart- 

hatlan részét feladják, melynek ódon falaiért re- 

ménytelenül lőtték el puskaporukat. Az ország 

közös helyhatósági rendszerének terén 

megállhatnának, mely a kormánynyal szem- 

ben ledönthetlen, mivel minden municipium ótal- 

mazza — mig egy külön szász heolyhatósági 

alkotmány valamennyiök támadásának 

czéltáblája lenne. Azután, a túlizgatottságból 

kigyógyult szellemek a gyakorlati kérdések 

megoldásával foglalkodnának; nem bajlódnának 

annyit a magyar politikával, mellőzve: a köz- 

ségi, gazdasági, ipar érdekeket; mennyiben tér 

nyilna a politikai ügyekben a kormánynyal való 

érintkezésre, az n em lenne folytonos harcz a felett: 

kinek van igaza. A szászok igy kibékülnének 
az 

öket környező viszonyokkal és hatalmakkal, s e 

béke a községi jóllét munkáját elősegi- 

tené. A szász megint egy nép lenne, melynek te- 

vékenyebb jelesei inkábbat a szerzés realis kér- 

déseivel, az erő- és erkölcsgyarapitás ipar- és gaz- 

dászattal foglalkoznának, a helyett, hogy hivatali 

befolyás és politika csinálással emészszék ma- 

guokat. A hivatalnokok és iskolamesterek elfajult 
társulatából ismét néppé lenne a szász, mint valá- 

nak ösel: egy ipar, jóllét és népszaporodás által 
hatalmas polgárság és földészek. 

Részleteket érintve, megszabadulnának a re- 
gulativ punctumoktól, meg az önmagát kiegószités- 

s 
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és testületi önbálványozás lenyügöző szoellemé- 

töl; megszabadulnának a földfelosztas és használat 

szabadsága korlátaitól; szóval, a hal adás min- 

den akadályaitól, mivel be- és kifelé mere- 

ven ragaszkodva az elkülönzéshez, nem képesek 

a szászok mozogni, elismerésre szert tenni. Benn- 

körülnézve legelőbb is tanácskozó gyüléseik 

dügyrendét javitanák meg, miután az jelenleg való- 

ságos slendrián, az ügyek csak felületesen tár- 

gyaltatnak, mi megbénitja a nyilvános tevékenysé- 

get. Az elhanyagolt gazdaságban szapora tevékeny- 

séget fejthetnének ki a községi vagyon czélszert 

felhasználása által. E felett még az általános mu- 

nicipalis törvény megalkotása előtt kinyernék,a 

kormánytól képviselőtestületeik, neveze 

tesen az egyetem sürgetős reformját. 

Végül, ha a kormánynyal és a törvényekkel béké- 

ben élnek (A törvény előtt meg keoll hajolni - 
feltétlenül. Forditó.) a szász viszonyokhoz al- 

kalmazottan kidolgozandó municipalis rendszer 

könnyebben találna kedvező fogadtatásra a 

parlamentnél. 

„Az erdélyi szászok." 

E czim alatt következő czikket hoz az „Ung. 

Lloyde : 
Régi goth templomokon gyakran látunk cso- 

dás faragványokat, vegyülékét a legkülönbözöbb 
állatok testrészeinek, monstrumokat, minőket csak 
a művész ittas phantasiája képes megálmodni. 

Egy ily monstrumot világit meg Brassóvidé- 
kének az országgyüléshez benyujtott petitiója. 

Oroszlánfő, nyúlfülekkel, sascsőr halpikkelyekkel, 

és ez a szász municipális szervezet, vegyüléke az 
önkormányzatnak a legmegátalkodottabb bureancra- 
tismussal, a haladásnak a reactióval. Sikertelenül 

fáradna a képzelet nagyobb chaost fedezni fel an- 

nál, mint a minő jelenleg a királyföldön van. 
Ez állapot teremtője egy sajátságos történe- 

lem, de leginkább Erdély elkülönzött állása. - Ez 
magyarázza meg, hogy itt a demokratikus intéz- 
ményeket, amott a bureaukratia teremtményeit látjuk, 

most népuralomra, majd meg hatalmas oligarchiára 

bukkanunk; — itt széles alapon nyugvó választási 

jog, túl önmagokat kiegészitett hatóságok. 

A királyföldön jelenleg életben levő közigaz- 
gatási formák eredetileg nagyobbára szabadabb 

eszmék, a haladó szellem szüleményei voltak — a 
sötét feudalismus és a korlátlan absolutismus kor- 
szakában az alkotmány védbástyájául szolgáltak. 
De ,a józanész hoborttá fajul, s a boldogság gyöt- 

relemmé válik.4 lElmulasztatott a bölcsőjökben ál- 
dásos intézmények tovább fejlesztése; nem tartot- 

tak lépést a kor szellemével, a népek igényeivel. 

Az ieolált Erdélybe nem hatott el a nyugati 

civilisatio a szabadabb eszmék szelleme. A régihez 

ragaszkodó szivós német jellem érintetlenül maradt. 

Az unio, s legközelebbről a magasabb miveltség 

úttörője, a vasút megnyitotta a hófedett tetőket, s 

az oly sokáig elzárt országba is behatottak a vi- 

lágosabb eszmék. 

Az idő változik, a régi romba hull, 

S a romok felett egy új élet virul. 

Mindenki érzi a királyföldöni 

reformok égető szükségét, – érezniök kell 

a szászoknak is. Egy parlamentaris állam, milyen 

a magyar, nem türhet magában oligarchicus gaz- 

dálkodást, annál inkább nem, mert e reformok 

nélkül nem képes rendszeresen tovább fejlődni. Az 

egész test érzi, ha valemelyik tag beteg. A szász 

municipális szervezetnek tehát okvetet- 

lenül át kell alakittatnia. Hogy a kivált- 

ságos rész halálos ellene minden újitásnak, azon 

nem bámulunk; de ha a királyföld sajátságos viszo- 

nyai óvatosságra nem intenék a központi kormányt, 

régen megtört volna már ez ellenállás. 

Az óvatosság egyik főoka a nemzetek müvelt- 

ségi fokának nagy aránytalanságában rejlik. Minél 

nagyobb a távolság a szász és román műveltség 

között, annál nagyobbnak kell lenni az elővigyá- 

zatnak, nehogy egy igon széles alapu szavazati 

joggal a műveletlenség és tunyaság nyerjen túlsulyt 

a civilisatio és szorgalom fölött. Ez némely kö- 

rök véleménye, s félnek, hogy ez esetben veszé- 

lyeztetve lenne maga a jog. 

Ez aggodalom nem egészen érthetetlen, de 

alaptalan. Nemsokára Erdély is megnyilik a világ- 

forgalomnak, s ezzel egészen más alakot öltenek 

magukra az ottani viszonyok. Tagadhatatlan, hogy
 

mind e mai napig méltán félthette területét a szász 

faj, félthette, mert forgalom és kereskedés hiányá- 

ban életkedve hiányzott. Ezután már nem igy áll 

a dolog, munkásságának, szorgalmának tér nyitta- 

tik, s minden új gyár, minden mozgásba hozott 

gép és minden kalapácsütés az eddig kifejlödésé- 

ben akadályozott német és magyar elemnek egy- 

egy újabb gyözelmét hirdeti, azon elemek d
iadalát 

hangoztatja, melyek, néhány bujtogatót kivéve, 
egy- 

mással a legjobb egyetértésben élnek. A romanis- 

mus túlsulyra emelkedése ellen még egy igen 
erős 

védbástyája van a szász nemzetnek, s ez a tan- 

ügyek iránti érdekeltsége, még pedig olyszerti ér- 

dekeltsége, mely az egész országban mintául szol- 

gálhat; s ha most ehez még az új népiskolai tör
- 

vény járul, vajjon melyik nemzet lesz az, melylyel 

a szász faj ne versenyezhetne, akár az értelmisé- 

get, akár a politikai befolyást tekintjük ? — Azt
án, 

egy szélesebb alapra fektetett választási törvény 

a régi néperőt mintegy új folyadékkal frissiti fel, 
s ezáltal újabb és szilárdabb alapokon nyugvó élet- 

működés fejlik ki. 
Azonban, mint fennebb is emlitők, a király- 

földön életbeléptetendő reformok, az ott jelentkező 
különös viszonyok miatt, megfontolást és sok ta- 
pintatot igényelnek; ezt nagyon jól tudja a ma- 
gyar kormány, valamint igen azt is, hogy a szá- 
szok által lakott területet már földrajzi fekvésénél 

fogva sem lehet Erdély többi részeihez hasonlóan 

szervezni; de nem engedi ezt a szász nemzet sa- 

játságos jellege sem. (Azaz: nem lehet a 11 tör- 
vényhatóságot egy kalap alá szoritani, az egyes 

municipiumok kiáltó sérelme s az érdekelt népség 
érdekeinek koczkáztatása nélkül. Forditó.) 

Az elmaradhatatlan reformok élet- 
beléptetésére egyedül azon mód alkalmas, 
melylyel az állam érdeke a szász nemzet érdeké 
vel öszhangzásba hozatnék, s mely mellett a szá- 
szok nemzeti léte, mivelődési ereje nem lenne ve- 

szélyeztetve, hanem e faj is a magyar állam élő 

tagjává válna; ép azért nagybecsü az elől emlitett 

petitio, mert az útat épen e helyes irányban jelöli ki. 

(Folytatása következik.) 

Magyar országgyűlés. 

A képiselőház ülése nov. 7-kén 

Dobrzánszky Adolf javaslatot tesz az iráut, 

hogy miután a görög katholikusok annak idején 

egyesüléseik alkalmával kikötötték, hogy püspökei- 

ket maguk válaszszák, ennek daczára pedig azokat 

a római szent szék nevezi ki, ez a kétoldalu szer- 

ződés megsértése; miután pedig a görög keleti egy- 

ház autonomiája lényegében rá illik a gör. katho- 

likusokra is: bizza meg a ház a vallásügyi minisz- 

tert, hogy a gör. katholikusoknak ez iránt tartan- 

dó congressusa iránt törvényjavaslatot terjesz- 

szen elő. , 

Kinyomatni és szétosztatni rendeltetett. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter két tör- 

vényjavaslatot terjeszt a ház elé, melyeknek a 69-i 

budgettel kell elintéztetni : a bor- és húsfogyasztási, 

és a személykereseti adókról, melyekről a most 

fennálló törvények csak ez év végeig érvényesek. 

Az előterjesztett javaslatokban az idő rövidsége 

mellett lehetőleg kivihető reformok is foglaltatnak, 

melyek különösen Erdélyre hozandnak könnyebb- 

séget, habár ezáltal a közjövedelem némileg csök- 

kenni fog. Kéri tárgyalás végett a pénzügyi bizott- 

sághoz kiadni, mi elrendeltetik. 

Simay Gergely miután eddig választ nem 

nyert, megujitja interpellatióját az EÉrdélyben még 

fennálló útvámok miatt; aggályai vannak, nehogy 

a nép, mint 61 ben, maga tagadja meg a vámfize- 

tést; kérdi miben van a 3 évre kötött új szerző- 

dések ügye. 

Lóny ay Menyhért pénzügyminiszter nem 

lévén jelen az interpellatió beadásakor, nem felel- 

hetett, mintán az vele mai napig nem közöltetett. 

Az útvámok törvény által meg vannak szabva, el- 

törölnie tehát nem lehet; különben ez szorosan 

összefügg az útak fentartásának kérdésével, melyet 

a jelen, oly kevés idővel rendelkező törvényhozás, 

alig tárgyalhat. A 8 évre történt bérbeadások azon 

fentartás mellett történnek, ha a törvényhozás a 

vámot továbbra is meghagyja. 

Simay Gergely meglepetését fejezi ki, hogy 

interpellatióját az elnökség annyi idő alatt sem jut- 

tatá a miniszter kezéhez. 
Elnök jelenti, hogy az irodából expediálta- 

tott, hanem talán a pénzügyminiszterium hivatalai- 

ban hever valahol. 

Napirenden van a határozat Ghiczy Kál- 

mán azon inditványa felett: hogy mig a kö- 

zös miniszterium czimkérdése tisztába nem hozatik, 

ne engedje meg delegatusainak a további műkö- 

dést. 

Elnök javaslatára az inditvány hétföre tüze- 

tett ki napirendre. 

Más tárgy nem levén, az ülés eloszlott. 

mivonat 

a kolozsvári keresk. és iparkamara 1868. október 

9-én tartott ülése jegyzőkönyvéből. 

1. Számos kolozsvári tekintélyes iparosnak 

az épület- és tüzifa hiány érdekében benyujtott fo- 

lyamodványa következtében, fölirat határoztatott a 

főméltóságu m. kir. kereskedelmi miniszteriumhoz, 

a melyben kiemeltetvén, hogy Kolozsvár fa-szük- 

séglete évenként mintegy 20,000 
öl, melynek eddig 

egynegyedét a gróf Eszterházi- Bánfiy családok, 

egynegyedét a kincstár szállitotta a Szamoson, 
két- 

negyedét pedig a vidék más erdőtulajdonosai fe- 

doztek, hanem miután az emlitett grófi családok 
a 

mult évben legfőbb törvényszéki itélet alapján a 

szamosoni fausztatás egyedüli jogát megnyerték, 
a 

kincstár által szállitott mennyiség kimaradt, s a 

közben a város határán kitört marhavész 
következ- 

tében elrendelt elzárolás miatt a vidéki fatulajdo- 

nosok sem szállithatnak szekeren fát a városba, a 

küszöbön álló téli időszak alatt a városi lakosság 

a legnagyobb fa-hiánynak néz elébe, különösen 

miután az említett grófi családok, nemhogy 
a kincs- 

tár által eddig szállitott famennyiséggel többet szál- 

Iitottak volna, hanem még a szokott 5,000 
ölnél is 

kevesebbet usztattak le az idén. Különösen hang. 
sulyozni vélte a kamara azt, miszerint a fauszta- 

tás joga iránt itéletet hozni nem tartozott a legfőbb 

törvényszék hatáskörébe, mert az 1852-ben kelt s 

most is érvényben álló cs. nyiltparancs által kihir- 

detett erdőszeti törvény, a fausztatás joga iránt ha- 
tározni, a politikai hatóságoknak tartotta fenn, s 
habár a grófi családok egy donationalis levél alap- 
ján egyedüli fausztatási jogukat kivivni képesek 
voltak a törvényszékek előtt, a kincstárnak, illető- 
leg a kir. bányaigazgatóságnak az emlitett nyilt- 

parancs 27. § e értelmében mégis joga lett volna 

a politikai hatóságtól magarészére usztatási enge- 
délyt kérni, a mit annál kevésbé lehetett volna töle 

megtagadni, mert a 24. §. elvül állitja fel, hogy 

minden földbirtokos tartozik megen- 

gedni, hogy azon erdőszeti térmények, 
a melyek máskép éppen nem vitethet- 

nek el, az ő birtokán vitessenek keresz- 
tül. Ezen természetes elv alkalmazása a Szamosra 
mint folyóra annyival méltányosabb, mert a folyók 
használásának monopolizálása éppen annyi volna, 
mintha az állam vagy község a közutakról tiltaná 

el a közlekedést. Aztán a grófi családok donatio- 
nalis levele daczára a kincstár a fausztatási jogot 

éveken keresztül használta; tehát a jog ezután 
gyakorolhatására nézve legfeljebb a 31. §. jöhe- 

tett volna alkalmazásba, a mely szerint „a megen- 
gedhetőnek nyilvánitott fausztatás, mely felett több 
folyamodó barátságosan megegyezni nem tud, vagy 

akkép osztandó fel, hogy mindegyik folyamodónak 
külön usztatási idő engedtessék, vagy ha ez lehet- 

len volna, a szükséges darabokra nézve annak en- 

gedtessék át, a kinek legnagyobb becsü famennyi- 

sége van.4 Ha a törvényszéki itélet alapját képező 

donationalis levél valóban oly privilegiumot tart, a 

mely csak a mult századok feudalis szellemével 

egyeztethető, s mely a haladó korszak törekvésé- 
vel akkora összeütközésben áll, reméljük, hogy az 

ország törvényhozása, a mely éppen most a feuda- 

lis viszonyok maradványai eltakaritásával foglal- 

kozik, nemsokára lelni fog időt, hogy ezen s ehez 

hasonló közérdekellenes kiváltságot méltányos uton 

megszüntessen. Addig is kérjük a fömélt. kir. mi- 

niszteriumot, hogy : tekintve Kolozsvár és vidéké- 

nek fenyegető helyzetét; tekintve, hogy a tüzifa 

kérdése egyenlöőnek nézhető az első élelmiczikkek 

hiányának kérdésével; tekintve, hogy a törvény- 

széki itélet az Erdélyben fennálló polg. töre. k. és 

erdőtörvénynyel világos ellentétben állt; tekintve, 

hogy a most roszul megoldott kérdés magát a 

kincstárt is kárositja; tekintve végül a város hatá- 

rán uralgó marhavészt és a határ ezzel járó elzá- 

ratását, mely minden más segitséget lehetlenné 

tesz, kegyeskedjék ez ügyben atyai belátása és 

bölcsesége szerint, de minél előbb hathatos intéz- 

kedéseit megtenni. 

2. Olvastatott a szebeni postaigazgatóságnak 
válasza a maros vágárhelyi postahivatal álalakitása 
tárgyában, a melyben kimondatik, hogy a királyi 
kereskedelmi miniszterium kezdetben csakugyan 
szándékozott azon postahivatalt kincstári postahiva- 
tallá átalakitni, hanem az átalakitási költségek mi- 
att e szándékkal egyelőre felhagyott, s most csu- 

pán a postahivatalnak más alkalmas helyiségbo 

leendő átköltözését rendelte el. 

3. A stokerani kat. montours-commissio a 
katonai ruházathoz szükséges kelmékből az Erdély- 
ben is készitni szokott czikkekből nehány darab 

mustrát küldött, hogy netán itteni vállalkozók azo- 

kat szükségesetén megtekinthessék. 

4. A Kolozsvár és Nagy-Várad közt naponta 

kétszer indulandó postakocsi járatok iránt folyó év 

május 23-án tett fölterjesztésünkre kijelenti a m. 

kir. keresk. miniszterium : hogy külön tárkocsik 

berendezése igen költséges, mert azok is hetenként 

csak kétszer közlekednének s a Bécs-Pestről érkező 

csomagokkal Nagy Váradon kellene heverniök a 

társzekér indulási napjáig. Most csak akkor kül- 

detnek külön társzekerek, mikor a megrakodásra 

elég teher gyül össze. A személy szállitást illetöleg 

a jelenlegi rendszer tökéletesen kielégitő, mert rit- 

kán jelentkezik 7 utasnál több; a forgalom e rész- 

ben bizonyos időszakra szoritkozik, a melyen ren- 

dezett gyorskocsi járatok nem segithetnek, s két- 

ségen kivül áll, hogy a Biasini féle gyorskoosi me- 

neteit, ha ennek szükségét látná, 4 napiról min- 

dennapivá szaporitotta volna. Végre nem lehet Ko- 

lozsvár és Nagy-Várad közt naponta kétszeri pos- 

tai meneteket rendezni, a mig a vaspálya Várad 

és P.-Ladány közt naponta csak egyszer jár; ez 

iránt különben már inditvány van téve, s rövid 

időn kedvező eredményt várhatni. 

(Vége következik.) 

NANPHHEHNEM- 
—= A nemzetiségi kérdégben Deák in- 

ditványa által beállott új fordulatról még bővebb 

közlemények nem történtek. A Deák elnöklete 

alatti bizottság, hir szerint, mint uj pontokat meg- 

állapitotta, hogy az állami nyelv a magyar, a tör- 

vények magyar nyelven alkottatnak, de mindon 

nemzetiség nyelvén biteles forditásban kiadatnak; 

a kormányzat minden ágában, 
valamint az ország- 

gyülés tanácskozásaiban egyedül a magyar nyelv 

használtatik; ellenben a törvényhatóságok jegyző- 

könyvei vitethetnek e mellett 
mindazon nyelveken, 

melyet az illető bizottság, vagy képviselet /,-e 



őhajt, ugyszintén a tagok mindenike szólhat saját 

anyanyelvén. Az államkormánynyal, valamint egy- 

más közt a hatóságok magyarul közlekednek, de 

használhatják e mellett hasábosan még azon nyel- 

vek bármelyikét is, melyek a jegyzőkönyvekben 

használtatnak. 
=Emlitettük volt B.-Szolnokmegye bi- 

zottmányának összehivását. Most közöljük a főis- 

páni meghivót, mely a következő : A házadó ki- 

vetés ellen intézendő fölebbezések tárgyalására az 

1868. XXII. t.-cz. 36. és 37. 88 ai értelmében ala- 

kitandó adókerületi állandó felszólamlási bizottság 

rendes és helyettes elnökének, mint szintén az 

ugyanazon évi XXVI. t.-cz. 32. és 33. §§- ai foly- 

tán felállitandó jövedelemadó kivető-bizottság két- 

két rendes- és két-két póttagjának törvényszerüen 

halaszthatlanná vált megválasztása, valamint a me- 

gyei törvényszéknél ürességbe jött ülnöki hely ha- 

ladékot nem szenvedhető betöltése végett a t. me- 

gyei állandó bizottmányt folyó hó 16-dik s kö- 

vetkező napjaira soron kivül egybebivtam. 

Miről a bizottmányi ?fag urat azon felhivással 

van szerencsém értesiteni, hogy az e hó 15-dikén 

d. u. 3 órakor a megyeházánál tartandó kijelelési 

előértekezleten s az irt napokra kitüzött üléseken 

megjelenni, s a fenn kijelelt s még más kebli ügyek 

elintézésében kötelességszeren résztvenni ne ter- 

heltessék. Az ülések a megyeházának nagy termé- 

ben tartatnak, s naponta délelőtti 10 órakor kez- 

detnek meg. Dézsen, nov. 2.kán, 1868. Torma 

Károly, főispán. 

= A házizenekör közelebbről jótékony 

czélu hangversenyt fog rendezni. Ideje meghatá- 

rozva még nincs. 

= A szebeni szászokról egy útas azon 

hirt terjeszté pár pesti lapban, hogy a muszkát 

várják. A ,H. Ztg" legközelebbi száma felszólitja 

azon útast állitásának bebizonyitására, s ha nem 

tenné. „semmirekellő rágalmazó" nak nevezi. 

= A protestáns egyházi és iskolai ezé- 

lokra rendelt évi átalányból ö Felsége dobokame- 

gyei Kékes ref. egyházközségnek iskolája épitésére 

200 frtot engedelyezett. 

= Értesités. Alólirt a schweitzi vizkáro- 

sultak javára két olajfestvényem bocsátottam ki- 

sorsolás alá, melyek a napokban Demjén László 

úr könyvkereskedése kirakatában szemlélhetők va- 

lának. A nagyérdemü közönség pártolása lehetővé 

tette a kihuzásnak f. hó 10 én este a Tauffer Já- 

nos hávéházban való megtartását, mely alkalom- 

mal az egyik képet Zeik Dánielné ö nagysága, a 

másikat Sámi László tanár úr nyerte el. Midőn ezt 

a t. közönséggel tudatom, bátor vagyok egyszer- 

smind előadni e vállalat eredményét. Begyült ösz- 

szesen a felülűzetéseket is beszámitva ő8 írt 60 

kr, mely összeget a mai postával Schweitzba a 

központi bizottmánynak elküldöttem, és annak ide- 

jén a nyugtát is a nyilvánosság elé bocsátom. Vé- 

gül nem mulaszthatom el a n. é. közönségnek kö 

szönetemet nyilvánitani, hogy pártolása által lehe- 

tövé tette nekem szerencsétlen honfitársaimon — 

csekély tehetségem szerint — valamit segitni. Le- 

gyen szabad köszönetem mellé az övéket is csa- 

tolnom. Kolozsvártt, nov. 11. 1868. Graf Jakab. 

=Felhivás nemes Alsófehérmegye min- 

den igazolt honvédeihez. Honved-egyletünk bizott- 

mányának idei november hava 1-én tartott ülésé- 

nek határozatából az országos honvéd-egylet azon 

intézkedésének ellátásául, hogy: a) kik kivánnak 

a felállitandó honvédseregben szolgálni; b) kik 

tartanak igényt nyugdijra, vagy nyugzsoldra; c) 

kik kivánnak egyszer mindenkorra kielégittetni ; 
d) kik azon özvegyek és árvák, vagy kereset- 
képtelen honvédek, kik segélyre szorultak, és kik 

mondanak le minden anyagi segélyről? megyénk- 

ben következő bizottságok neveztettek ki: 1. 
Gyula Fehérvártt: Kovács Elek, Balogh Ká- 

roly és Bod Ferencz. 2. Nagy Enyeden: Fe- 

renczi Ferencz, Szász Lőrincz. 3. Abrudbá- 

nyán: Diószegi Lajos, Árkosi Károly. 4. Viz- 

aknán: Lakatos Sándor, Szöcs Sándor. 5. A n.- 

enyedi járásban: Jeszenszki István, Márton 

Ferencz, Molnár József. 6. Alsó-igeni járás- 

ban: Bodor Lörincz, Tokos Sándor. 7. Felső- 

igeni járásban: Török Ferencz, Teleki József, 
Ajtai Lajos. 8. Alsó zalathnai járásban: 

Hadnagy Péter, Fikker Ferencz. 9. Felső-za- 

lathnai járásban: Zudor Ákos. 10. Alvin- 

czi járásban: Zeyk Antal, Deák Farkas. 11. 

Károlyfehérvári járásban: Dékáni Ernő, 
Arányi Béla. 12. Kisenyedi járásban: Csü 
rös Ferencz, Márk József, Csató János. 13. Pó- 
kafalvi járásban: Balogh János, Schissel N. 
14. Balázsfalvi járásban: Papp László, Za 

lányi Farkas. 15. Csombordi járásban: 

Horváth József, László Simon. 16. Maros-uj 

vári járásban: Bogdán Lajos, ifj. Fosztó Fe- 
renez, Rácz Farkas. 17. Szentbenedeki já- 
rásban: Zeyk Ferencz, Imecs Domokos. Miről 
az illető bajtársak, özvegyek és árvák oly figyel- 
meztetéssel értesittetnek, hogy béjelentéseiket fo- 
lyó november hava 20-ig megtenni siessenek. N.- 
Enyed, 1868. november 1-én. Inczédi Samu, 

ezeredes h. e. elnök. Ferenczy Ferecz hon- 
véd százados, jegyzö. 

= Mint Bethlenből irják, az ottani grófi 
család e hó 7.kén temette el tudományosan kép- 

Béke poraira ! 
zett nevelőjét, a mindenkitöl becsült Bod Pétert. 

őbb 
T A ,Hon" október 28-ki számában állitó- 

lag hiteles kútforrásból közölt ama hir, misze- 

rint a román kormány ismét felépitette és 160 ka- 
tonával látta volna el azon örházat, melyet a kézdi- 

vásárhelyi közönség, miután határán volt épitve 
— felégetett; — továbbá, hogy a bereczki határon 
szintén egy új őörház épittetett volna: a leghitele- 

sebb kútforrásból meritett tudósitás nyomán merő- 

ben alaptalan. A k. vásárhelyiek által felgyujtott 
ház azóta fel nem épittetett, annálkevésbé mutat- 
kozott az érdekelt székely havasokon az emlitett 
160 ember. Bereczkről is azon tudósitást veszszük, 

hogy ott semmiféle újabb határsértés elé nem for- 
dult. A mult évben itt ott felmerült határsértések 

eligazitásában, mint tudva van, egy magyar- és 

moldva-oláhországi vegyes commissio huzamos idő 

óta müködik. 
D A magyar kir. honvédelmi miniszteri- 

umnak legközelebb kiadott intézménye szerint a 

joghallgatók hadkötelezettségük alóli fölmentésére 
elég alapul szolgál tanulmányaiknak jó sükerreli 
folytatásáróli bizonyitvány felmutatása. Mindazok, 
kik netalán ez évben ,kitünöt osztályzat hiányá- 
ban besoroztattak: a fennebbi alapon katonaság- 

bóli elbocsátások kérelmezésére utasitvák. 
– A kereskedelmi miniszteriumban ta- 

nácskozás folyik a Magyarország s Ausztria és 
Szerbia közti postaszerződés megkötése iránt; szin- 
helyéül a szerződő allamok által hazánk fővárosa 

jelöltetvén ki, teljhatalmazottakul a magyar kor- 
mány részéről Gervay Mihály osztálytanácsos, 

bécsi kormány részéről Pilhat Ferencz osztály- 

tanácsos, Szerbia kormánya részéről MladenRa- 

dojkovics kormányszéki titkár neveztettek ki. 

Nincs kétség benne, hogy a tanácskozmány oly 
eredményre fog vezetni, mely Magyarország és 
Szerbia közti barátságos viszony megszilárditását 

vonja maga után, másrészről csereforgalmunknak 

és kereskedelmi viszonyaink fejlödésének Kelet felé 
jelentékeny lendületet fog adni. 

—- A távirat meghozta azon derék úri em- 
berek neveit, kiknek a Pestre jövetel alkalmul szol- 
gált szint vallani s kimutatni, hogy még mindig 
Bach és Schmerling húsosfazekai után vágynak. 
Ezek pedig a következők : Rauscher bibornok, Ho- 
henlohe hg., gróf Chotek , gr. Mercandin, b. Lich- 

tenfels, Litzinovicz püspök, Mentens és Hauslab 
tábornokok és Goes az urakházából; csatlakoztak 

még Grosz, Limbek és Wezyk képviselők. Helyet- 

tük már választattak újak az urakháza részéről. 
—– A keletázsiai expeditio első viselt 

dolgairól irják, hogy az adriai tengeren dühöngött 
vihart szerencsésen állotta ki. Egy ideig ugyan 
aggodalomban voltak az admiral hajón „Friedrich" 
sorsa miatt, melyen a magyar kuldöttek is vannak, 

mert nem érkezett meg Castelnuovoban. De „Fried- 

rich« parancsnoka, midőn a vihar kiörésekor látta, 

hogy az admiral hajó „szabad -manőver-találkozás 

Castelnmovoban" — jelzést ád, jobbnak láttz. szépen 
meghúzódni egy jól védett öböllen, mig a ,Donau" 

nyilt tengeren maradt és sokat szenvedett, mielőtt 
a cattoroi öbölbe menekülhetett. - Hir szerint a 
magyar kormány szándéka volna, miután az expe- 
ditio útrakelése előtt egyik jelöltje visszalépett, e 

helyett valamelyik tudósunkat küldeni még az ex- 

peditióhoz. Ennek aztán dr. Scherzer és dr, Her- 
bert kiséretében Suezen át kellene útját venni s 

csak Singaporében csatlakoznának az expeditióhoz. 
– Három kecskeméti iparos Kecske- 

mét környékén akar Árpádnak emléket állitani. Ez 
eszmét a „Kecskeméti Lapok" is jónak találja, 

csak azt nem tudja, hol — Alpáron-e, vagy Puszta- 
szeren. Ha már pusztán akarnak emléket emelni, 

annak másszerünek kell lenni, mint a milyenek a 
rendes emlékek. S ha közönségest akarnak : ma- 

radjanak Kecskeméten – legalább az a várost is 

fogja ékesitni. 
— Érdekes égi tünemény volt novemb. 

5-kén. Merkur bolygó, eddigi tudomás szerint, leg- 
közelebb van a naphoz, s ettől középtávolsága 

808,200 mértföld. Pályája hosszukás körded. Föld- 
töli távola 10 és 30 millió mfld közt változik. Fe- 
lülete 1.073,000 négyszög, — térfogata pedig 104 
millió köbmfid. Szabad szemmel csak tiszta est- és 
reghajnalon, s akkor is csak ugy látható, ha a 

naptól a lehető legtávolabb áll; mert noha hetszerte 
jobban van megvilágitva földünknél, mégis, mivel 
a naphoz oly közel esik, részint ennek túlnyomó 
fénye, részint pedig reggel és este a földfelületet 

ellepni szokott párák miatt, csak ritkán vehető 

észre. Napkörüli pályáját 88 földi nap alatt végzi, 
s lakóinak a nap majd két akkorának látszik, mint 

nekünk. Ezen bolygóval többször megtörténik, hogy 
a földről nézve a nap előtt halad el, s akkor, mi- 
vel csak a nap felé forditott része van megvilá- 
gitva, fekete korong gyanánt mutatkozik a naptá- 
nyéron, Ily jelenet volt 5.kén reggel, 6 és 10 óra 
közt haladt el Merkur nap előtt. A legközelebbi 
ily át nenet 1878. május 6 kán lesz. 

– Kivonat a Kolozsvár sz. kir. városá- 
ban 1868-ki szept. 18-kán megújult keleti marha- 
vész következményeiről, azon évi novemb. hó 10.ki 
estéig bezárólag: Járványos 27 udvaron s 2 mező- 
részen megbetegült 147 darab. Ezekből meggyó- 
gyult 41 drb, elhullott 91 darab, lebunkóztatott 3, 
van beteg 12. A járványlepte marhalétszámból van 
még gyanus 22. A veszteglési időt kiállott gyanu- 
sokból fölmentetett 31 db. Kolozsvártt, november 11. 
1868. Filep Samu, id. polgármester. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályazat. A budai főreáltanodánál a ter- 

mészetrajzi s mennyiségtani tanszék megürülése 
következtében egy tanári állomásra, decz. végéig. 

Árverések és árlejtések. B.-Szolnok- 
ban és Bethlenben fekvők decz. 23, jan. 238. – 
Kolozsvártt szölő a Brétfüben decz. 22, jan. 26. — 

Sepsi Szt-György majorsági jogai nov. 28. - Ma- 
ros Portuson a sószállitásra árlejtés nov. 30. 

KÜLFÖLD. 
Münchenből távirják, hogy az egykori 

szövetségi várak ingóságainak liduidatiója alkalmá- 
ból Ausztria igényeket támaszt az ingatlan vártu- 

lajdonra is. 
A ,„Corr. Havas" egy madridi levelet tesz 

közzé, mely szerint f. hó 4.én több egyén benyo- 

mult a pápai nuntius lakásába, s azt kivánták, 
hogy jelöljön ki papokat, kik egy gyászünnepélyen 
közremüködjenek. A nuntius a kérelmet megta- 

gadta. A rendőrség a betolakodók közül többeket 

elfogott, mire a nuntius Serranohoz ment s kérte 
a vétkesek szabadon bocsátását. A nuntius felhasz- 
nálta ez alralmat újból is engesztelékenységet nyil- 
vánitani. 

A porosz országgyülésre Löwe és társai egy 

interpellatiót nyujtottak be, vajjon a kormány az 

1869-ben lejárandó Cartell conventiót Oroszország- 

gal szándékozik e megujitani ? 
Az olasz parlament megnyitása kir. rendelet- 

tel nov. 24-re tüzetett ki. Az „Ital. Corr.4 szerint 

a római ügyek rendezéséről s egy ujabb conventió 

kötéséről szárnyaló HMirek alaptalanok. 
Az „Indep.4 párisi tudósitója irja : Niel el- 

bocsáttatását a császárnál ujra szorgalmazá, miután 
Rouher államminiszter pelitikáját nem tudja helye- 
selni. Azt állitják, hogy a császár e lemondást nem 
fogadá el s Magne minisztert megbizá, a két vi- 

szálykodó miniszter közt a békét helyreállitani. 
Goltz az eddigi porosz követ Párist el fogja hagyni. 
Moustier az olasz követnek tudtára adá, hogy 

ezután a császári kormány a római kérdés tárgya- 

lásába nem fog többé bocsátkozni és Olaszország 

ahhoz tartsa magát. 

Madridban progressisták és autonomisták nov. 

5-kén egyesülési bankettet rendeztek. Olozaga a 
pártok egyesülése mellett beszélt. A monarchikus 
democraták bizottsága egyetértés hiányában még 

nem készült el programmjával. - Orosz- és Po- 

spectálni fogja. - Beust azonban a közvetitési sze- 4 
repet nem vállalta el, mert maga sem grata per- 
sona a szent széknél. 1 

mözcAzBAsáG. 
Nyilt válasz 

mint az erdélyi gazdasági egylet borászati szak- 
osztálya, vagyis : „pincze-egylete titoknokának. 

(Folytatása és vége.) : 

Mi tehát a teendő ? Nézetem szerint : egy 
testületet kell szervezni valoódi szakomberekből, 
tehát nem olyas dilétánsokból, se nem nyeglékből, 
de elméletileg és gyakorlatilag képzett emberekből. ; 
Ezeket a már megalapitott vagy megalapitandó bor- 
vidékekre ki kell küldeni, kik ott egész évenát ta- 
nulmányozzák a vidéki szőlőismét, szölőmivelést, a 
szőlősök földtani alakulaásat, a talaj minőségét, az 
égaljat és mindazon anyagi és szellemi viszonyo- 
kon, melyek közvetve vagy közvetlenül a szölő- 
mivelésre befolynak. Tanulmányaikat a szakembe- 
rek rendszeres műben leirják; tovább kijelölik a 
tanulmányozott borvidéken találtató jellemzett fa- 
jokból azon szőlőtöveket, melyeknek egy-egy leve- 
lekkel gazdag gyümölcsökkel rakott példánya a 
borvidék közponu kiállitására szalhtando leend. A 
borvidék központi kiállitására a borvidék, vagy v 
ha ugy tetszik, az összes borvidékek értelmes a 
szőlőismerői és mivelői összejönek, hitelesitik az 
élő és gyümölcsös példányok nevét, tisztázzák a 
tájneveket. Az ilyenkép megismert szölőtövekből 
kell azután beküldeni azon központi szölősbe, hol 
a tudomány az ismeret fentartasára a további ku- 
tatások megtehetésére öszpontositott és rendezett 
szőlöst akarunk beállitani. 

Midőn Erdély 6 borvidékét tanulmányozta a 
szakférfiak testülete, melyre legkevesebb 6 év kell, 
megismerte a vidékek szőlőfajait; tisztázta azok 
tájnevét; beállitotta a központi rendezett szölöst 
és azt virágzóvá és gyümölcsözővé tette, mi körül- 
belőly a munka megkezdése után a 10dik év- 
ben történhetik : akkor jön el aztán az ideje azon 
kongressusnak, melyre az egész ország szőlőismerői, 
sőt ezeken kivül Német- és Francziaország jele- 
sebb szölőismerői s tenyésztői és mivelői meghivan- 
dók. Ezen kongressus az összpontositott, rendezett 
s már tájneveik szerint ismert szölöket azok leirá- 
sát átvizsgálja azokat, ha lehet, le is festeti, a 
mennyiben közösen elfogadott neveket nem birná- 

-
 

nak, megkereszteli és pedig magyar, német és fran- 
czia, három névre, és kiállitani segiti azon nagy- 
becsü művet, melyet a szölőisme aranykönyvének 
méltán lehetend nevezni. Ilyenformán gondolom én, 
hogy lesz valódi szölőisménk, s ama szőlöskert tu- 
dományos és közgazdasági czélokra feldolgozható 
olyan szőlöültetményt birand, melyen tisztaság és 
világosság ömlik el. b 

A szőölőisme megalapitására túl a Királyhágón 
dr. Miskolczi Mihály közelebbről ajánlatba hozta 

roszország követeit Madridba várják. 

A levantei postával érkezett hirek szerint 
Athénben a 13 millió deficit fedezésére kölcsönt 

szándékoznak kötni. A ,Turdniet szerint az 
idegen önkénytesek Candiát elhagyják, s a consu- 
loktól hajót kértek. A felkelés már elalvóban van. 

Madrid, nov. 7. Serrano, Dulce, Topete de- 

mentirozzák a párisi hirlapok abbeli állitását, hogy 
ök Montpensier hg. jelöltségét támogatták. Castetar 
a békezavarások kikerülése tekintetéből az opera- 

házban tartatni akart democrata gyülést elhalasz- 

totta. 

Brüssel, nov. 7. Az „Echo du Parlament" 

jelenti, hogy a belügyminiszter a kamra tagjait 
november 10-ére tanácskozási termeikbe hivta egy- 

be, s igy a kamrák megnyitásáról a király által 
szó sem lehet. 

Berlin, nov. 6. A képviselőházban Köller 
és Benningsen választattak alelnökül. 

New-York, nov. 5. A választások végered- 

ménye ez: Grant mellett 25, Seymour mellett 8 
állam szavazott, 

A Niel és Rouher közti viszály kiegyenlitte- 
tett, minek tanujeléül a lapok felemlitik, hogy a 

két egykori ellenség együtt ebédelt St. Cloudban. 

A párisi cabinet, mint a „Franc. Corr.4 tudni 

véli, már vasárnapra értesült, Vilmos király trónbe- 

szédének a külügyekre vonatkozó részéröl. Napo- 
leon császárra, miként erősitik, e közlemény oly 

kielégitő benyomást gyakorolt, miszerint de Mous- 
tier marduist megbizta, hogy jelentse ki a porosz 

ügyviselőnek, miként Francziaország egyáltalán hü 
maradt azon állásponthoz, melyet az 1866. sept. 
16. Lavalette féle körlevélben kijelölt. 

Napoleon herczeg a hollandi király látoga- 
tására Tourquay-ba érkezett. - A herczeg Lon- 
donból jött, hol szintén látogatni volt, miután pár! 
héttel ezelőtt Victor Emannuelnél tett hosszu titkos 
beszélgetés czéljából rövid visite:t. 

A ,Paysé felelve a szt.-pétervári lapnak ab- 
surdnak mondja amaz állitást, mintha Francziaor- 
szág a Rajnára vágyakodnék; mert az még a való 
szinü porosz háboru esetében sem gondol a Raj. 
nára. 

A Conduri s Alteuzzi összeesküdtek ellen in: 

ditott vizsgálat Konstántinápolyban végéhez köze- 
ledik, a nélkül, hogy a felségsértési tervekről szár- ! 
nyalt hirek bebizonyultak vólna. Az elfogottak 
egyike - Conduri - az orosz követség reduisitiója 
folytán az orosz consulatusi börtönbe kisértetett át. 

Párisi politikai körökben beszélik, hogy Pe- 
poli marduis felkérte Beustot, közvetitsen Róma és 
Florencz között egyességet. — Olaszország azon 
esetre, ha a pápa elvonulni engedi a csapatokat 
és a római tartományok megszállásának jogát a 
florenezi kabinetre ruházza, elismerendi ö Szent- 

az országos szőlőkiállitást, olyformán, hogy egyes 
jól választott ágak ládácskákba lebujtatva, annak 
idejében mint gyökeres élő és termö tövek állittas- 
sanak ki; és akkor legyen a kiállitáson a szakem- 
bereknek azon gyülése, kik a kiállitott szölöket 
mindjárt nemök, fajuk és sajátságaik stb. szerinnt 
osztályozva tájneveiket tisztázva egyszerre az egész 
tudományt megalapitsák, s egyszersmind a kiálli- 
tott példányokból, ama központi rendezett szölöst 
is beültessék. 

Ha sikerül ama kiállitást létesiteni? az igaz, 
hogy gyorsan lehetne szölőisménket megalapitani, 
s a központi szölőskertet beállitani. Azonban bátor 
vagyok kérdezni : ki fogja kijelölni azon egyéneket, 
kik a küldeményt tegyék? ki fogja megnevezni 
azon helységeket, melyekből veendök a bujtások ? i 
mert az egész ország minden szölöőséből venni 
lehetetlen is nem is szükséges, — ki fogja kijegy- 
zeni azon jellemes fajokat, melyek kiállitandók 
lesznek ? mert mint változványt — mely az égalj, 
a talaj - vagy mivelés különfélesége szerint mutat- 
kozik kiállitani ismét szinte lehetetlen. Vagy talán 
egy általános felszólitásban lesznek felhiva erre az 
összes haza minden szölöbirtokosai, mivelői és egy 
röp nyomtatványban fog megiratni mindaz, a mi 
ez ügyre tartozik ?. Telt- 

Ez mind ftehető, de bajosan hiszem, hogy 
ezen az úton egy olyan kiállitás hozathassék létre, 
mely alapul szolgálhasson szölőisménk s központi 
szölöskertünk rendezett megalapitására. S ha mind- 
ez sikerülne2? még akkor is tanulmányozandók len- 
nének a szölösők föld- és talajtani tekintetbe, azok 
égalji mivoltának s egyéb a tenyészetre befolyó 
viszonyoknak tisztába kell hozatnia, mert ezek iu- 
dása nélkül a különböző fajok sajátságait kideri- 
teni szinte lehetetlen. Én tehát, ha dr. Miskolczi 
tervezete elfogadtatik, még ak! or is mulhatatlanul 
szükségesnek tartok egy szakemberekből áll 
tületet, mely vidékenkint a nevezetesebb szölösök- 
ben, tanulmány után kijelőlje a lebujtandó fajokat; 
leirja a helységeket földtani, talajismei s eloka ti 
tekintetiben s olt a helyszinén mutassa meg mind- 
azt, mi szükséges arra, hogy a kiállitás egyöntetü- 
leg ugy történhessék, hogy az által a kitüzött czélt 
elérni lehessen. t 
Vajjon az általam is felhozott vidéki kie 

sokra a levél- és gyümölcscsel gazdag élő éldá- 
nyok a dr. Miskolczi által ajánlott bujtványozás 
útján lennének-e kiállitandók , agy a kiállitás ko- 
rában, egyes egész szölötövek véletnének ki a ül- 
tettetnének át ládákba elszállitás végetta a gyakor- 

lati kisérletek mutatnák meg azt, melyik úton le- 
hetne biztosabban és olesóbban czélhoz jutni. Ugy 
Hiszem Erdélyben a vidéki kiállitások központjaira 
egy nap alatt a vid 
hetnék 

kiállitá- 

ne me- 

lennes A felette 
egyezerü : csak azéri, mert közkincscsé kivánnám 
tenni szölőisménket azon nemzetekkel, g 

kik által szőlőink termését eladjuk , kikn 
ban kifejtett, megalapitott szőlőism 
mivelési tudományuk van, 

sége souvorainitását és Róma mogalapításában í hasan



vább, mert saját érdekünk parancsolja, hogy midőn 
mi egy vagy más fajta szölőröl beszélünk, értsék 

ok is azt, s tudják mineven nevezik azt náluk; 

mert például: hiában rendelek meg Stajerország- 

ból 1000 db kövérszőlöt, ha nem teszem melléje 

Gutedel, mert soha sem kapom meg, vagy va- 
lami olyan küldeményt kapok a mit sem nem ren

- 

deltem, sem nem akartam. 

Kérdés még az is : honnan vegye a tisztelt 

pinczeegylet a fennforgó ezél elérésére a pé
nzt ? 

Felelet: Azon forrásokból, melyeknek fedezni 

kell a tudomány, a real ismeretek terjesztését, a 

közgazdaság előmozditására szükséges erők és 

anyagok előteremtését. 
Égs ezzel bezárom válaszom, kérvén az érde- 

kelteket eszmecserére. 

Több szem többet lát, több ész több világot 

derit, éppen azért a tisztelt pinczeegylet tegye ma- 

gát érintkezésbe, túl a Királyhágón hason czélok 

elérésére buzgolkodókkal; állapitsanak meg egy 

közös eljárási módot, hogy egyforma alapokon épit- 

566 
Mint a gazdászatunk előhaladásával szoros 

kapcsolatban állót és igy a gazdaközönséget közel 

érdeklőt a lehető legmelegebben ajánljuk a következő 

Felhivást aláirásra. 
A kolozsvári gépgyár-társaság folyó év szep- 

tember 28-kán megtartotta alakitő első köz- 

gyülését. A társaság egyelőre 50,000 forintra 

szabta meg alaptőkéjét, melyet 250 db 200 frtos 
egészen befizetendő részvény fog képviselni. A tár- 
saság müködése első sorban gazdasági gépek ki- 

javitására és készitésére levén irányozva, oly tért 

választott az magának, melyen — tekintve a vál- 

lalat szükségességét, a nyers anyagok olcsóságát, 

böségét, s e részben helyzetünknek hasonnemd vál- 
lalatokénál kedvezőbb voltát, jogosultan remélhet- 

jük annak szép jövőjét. 

A fennebb jelelt alaptőkéből 30,000 frt az 

első vállalkozók által már aláiratott és igy még 

csak 100 db 200 frtos részvény nincs lefoglalva. 

Ennek elhelyezésére a szept. 28-ki alakitó közgyü 

vel az ide csatolt aláirási nyilatkozat kikötése ál- 
tal idei nov. 30-dikáig annyivalinkább kijelenteni 

sziveskedjék, mivel kevés levén a részvéryek szá- 
ma későbben beérkezö nyilatkozatokat alig fogunk 

elfogadni. 
Az aláirásnál minden egyes részvényre 20 

frt befizetendő, a további befizetések a választmány 
ezt illető felszélitásától kezdődöleg 100/, os havon- 
kénti részletekben fognak történni. Részvényesek, 
kik részvényeiket egyszerre befizetik, az előre fi- 
zetés aránya szerint 50/,-li kedvezményben része- 
sülnek. 

Az aláirási nyilatkozatok a befizetendő rész- 
letekkel együtt t. Wagner Frigyes úrhoz, mint ide- 
iglenes pénztárnokhoz, Kolozsvárra intézendők, ki 
is az ideiglenes részvény nyugtákat ki fogja szol- 
gáltatni és bővebb felvilágositást is fog adni. Nála 
megtekiuthető az alapszabályok tervezete is, mely 
kivánatra meg is fog küldetni. 

Nem kétkedünk, hogy t. cz. uraságod kész- 

A kolozsvári gépgyár-társaság 1868. szept. 
23 kán tartott közgyülésének megbizásából: 

Tisza László, id. elnök. 
Szász Róbert, id. jegyző. 

Legujabb. 
A spanyol köztársasági párt által közzétett 

manifestum resümeja következökben foglalható ösz- 
sze: „A dynastikus monarchia Spanyolországban 
letünt. A democratia feladata a restauratiót lehet- 
lenné tenni. Olozaga manifestuma, melyet három 
más progressistával, négy unionistával és négy 
mérsékelt democratával szerkesztett megjelent Mad- 
ridban, proclamálja a monarchicus formának szük- 
séges voltát Spanyolországban, és állitását igazolni 
törekszik. 

Prága, nov. 9. Tegnap erős katonai örjára. 
tok czirkáltak a városban. Az Emans templomban 
munkások, tanitók és hölgyek jelentek meg gyász- 
rubában; több befogatás történt. 

Konstantinápoly, nov. 7. Eechmianjid 

sék fel a szőlőisme tudományát, s mindazt, mi a és Galgóczy Károly, Wagner Frigyes urak és alól- séggel fog e vállalathoz csatlakozni, mely részvé- örmény katholikus püspök Oroszországból ide ér- 

szölő. és bormivelésre vonatkozik. irtak személyeiben bizottságot nevezvén ki, bátrak nyeseinek, helyes kezelés mellett, biztos s tekin- kezett, hogy az orosz kormány költségén itt ör- 

Kelt Simontelkén, október 10-én, 1868. vagyunk t. cz. uraságodat felhivni, hogy vállala- télyes anyagi hasznot is igérkezik nyujtani, s a mény seminariumot alapitson. 

. Bod Károly. tunkhoz csatlakozzék és e végre ebbeli szándékát mellett föladatul tüzte ki magának, gazdasági vi- - ; 

az átvenni kivánt részvények számának kijelölésé- szonyainkra is kedvezőleg hatni. Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

2—3 Eyek - 393 

sz go00 polé erezési hir áet és HMiválts. amsztriai memmzeti bamnM. l dorokareg 

Ns. Kolozsmegye törvényszéke közhírré teszi, miszerint a t Csáky György A nemzeti bank kölcsönüzletében f. é: 1868. november 9-kétől kezdve z t lab f e s 

csödtőmegéhez toz nes. Tologvnegyeben N. Almáson és a hozzá tartozó hely- 4 Bécs, továbbá Bielitz, Brünn, Gratz, NAGY-SZEBEN, Inns- 
Tadő ett z ária- 

ségekben és azok határain levő ingatlan birtoknak, mely az 1863 márt. 26. és kö- bruck, Klagenfurt, Krakó, Brassó, Lemberg, Lintz, Olmütz, 
ep r ado egnézhetni Keresz- 

vetkező napjain felvett és 1126-1863 sz. a törvényszékileg elfogadott 
leltár szerint Pest, Prága, Temesvár, Triest és Troppau 

városaiban létező bank- tesi papir-kereskedésében. 

következő részekből áll: a pénztáreknál a következő változtatások lépnek hatályba: ei- ési hird ros 

. N. máson: 1. A nemzeti k kölcsönöket rverési hirdetés. 

a) 19 hold 1270 -ől területű belső telekből; földjének 9 375 r. 23 kr. A) az remzeti bank kölsőpröket, ak,. A Sz. Király községében ará- 

érteke lken levő épületek, becsértéke . 3ás5 Az általános államadósság minden kötvényére, állam-uradalmi záloglevelek- Terbikött orcsmárlási jog (jan. 1. sept. 

b) a belső telken levö épületek, becsértéke . készületek,i ? re, valamennyi királyság és ország földtehermentesitési kötelezvényeire, a magyar k e nekezokő hó 24-én d. u 3 óra- 

c) a belső telken levő szeszgyár és szeszgyári készületek, 4.188 27 vasut-kölcsön kötvényeire, a tiroli, salzburgi, krajnai tartományi adóssság és a gali-kol av son a város házánál egy 
étseti ory hold re ntelböl bentke 30 m sziak 1866. évi tartományi adósság, továbbá Bécs városi közönsége kölcsöne köt- foga ér az nanek kzten 

a k vényeire; 
e) 107 hold 334 -öl kaszálóból, értéke ék eg 1 ős ? a Kiv. cs. k. ausztr. kereskedelmi és ipar hitelintézet, az alsó ausztriai leszá- hnel dva ára hozatik. A feltételek az 

ff 44 hold 1595 []-ől szölö és gyümölcsösből ért 3476 7 20 mitolási társulat, a triesti kereskedelmi bank, a pesti magyar kereskedelmi hank, a mor- árvöék lka mával előre megtekinthetők. 

e g) 556 , 1065 , legelőböl értéke. 103778 12 v vaországi leszámítolási bank, a stájerországi leszámitolási bank, a Ferdinándcsászár északi olozsvártt, novb. 7. 1868. 

n) 5289 , 10 ,erdőből értéke . ? 2 vaspálya társaság, a déli vaspálya társaság, az Erzsébet császárné vaspálya, a galicziai Gyarmathy Miklós. 

595 hold erdöbül érték 2. Bábonyban: 3.832 46 Károly Lajos vasut, a kiv. cseh nyugati pálya, a kiv. cseh északi pálya, a dél-észak (380) (48) 

old erdőböl értéke 2 % 7 német összekötő pálya, az aussig-tepliezi vaspálya, a graz-köflachi vasut és bánya VWVoldovál 

a) 38 hold 870 (g]-öl sz rtobe 1.055 33 társulat, a wolfsegy-trauntali kőszén telep és vasut társaság, a turnau-kralup-prá- : 

F 58 h fd 11g9 9 kaszlóból elték 17470 718 7 gat vasut, a pécs-barcsi vasut társaság, az ausztr. Duna gözhajózási társulat, az ausz- egy, jó bizonyitványokkal ellátott 

) pzs 0 döből érteke a meke. 3974 7 87 2 triai Llyod, a bécsi gözmalom részvény, az átalános ausztriai légszesz társulat, az gyógyszerész-segéd § 

c) 278 ,erdőből értéke . a, Czold % % légszesz világitási részvénytársulat, a buda-pesti lánezhid részvénytársulat keresfetik, ki a román nyelvet valameny- : 

i s a prágai vasipar táraulat részvényeire; 

as hold adba Eöl szántóból értéke pöb 2 ? a kiv. ausztr. nemzeti bank, a er karok és rendek hitelintézete, a gali- nik tel kötelezi magát azt rövid 

b) 29 , 1595 ,kaszálóból értéke okoTT4 218 ? cziai részvény jelzálogbank, a magyar földhitelintézet, a pesti magyar kereskedelmi 1dőn e kezh n Vásárhelyt 

c) 181, 375 anek E ? bank, az ausztr. általános földhitelintézet, a csehországi királyság jelzálogbankja, az 586 et Set vlke d 

ad zsellér házas teleke e b ks edl szántóból ausztr. jelzálogbank és a stájerországi takarékpénztár egylet zálogleveleire; bermentett levelben kova aer smind a 

a) l4 zsellér házas telek és 0 ö 1508 75 az Erzsébet császárnő pálya, az ausztr. államvaspálya társaság, a déli vaspálya: bizonyitványok és feltétel ky hél rö- 

erteka, 4 hold 625 / öl kaszálóból ér ke 681 87 7 társulat, a Ferdinánd császár északi pálya, a gloggnitzi pálya, a kiv. cseh nyugati vi debb ó edt a klenök. men 

) o g28 El-ö nazt ó felk e- 3869 32 7 pálya, a dél-északnémet összekötő pálya, a Károly Lajos pálya, a graz-köflachi vas- 

e) eldöből értéke 2 7 ut és bányatársulat, a eseh északi pálya, a pécs-barcsi vasut, a dunagözhajózási 

6. Kásapatakon: 32 társulat, az ausztriai Lloyd, a prágai vasipartársaság és a budapesti lánczhid rész- 

a) az üveghuta és ehez tartozó épületekből értéke 4,647 , ne vény társulat elsö s génvoiro, végü 

to hel kaöto 18281 ? as ? n cel osenyakás kotVVi esa Jegyekre 
c) a . .. . zen kívül: 

7 A N. Álmási malom és korcsmajog, ugy szinten 
a Bábonyi, A) a magyarországi bankpénztáraknál 

: 

15,217 9 a budai kereskedelmi bank, a pesti iparbank, a budapesti alagut egylet, a pes- 

2 z 2 ti hengermalom, a Pannonia gözmalom és az első budapesti gőzmalom részvénye- 

254,442 , 9 n ire, és 
en leendő eladatása a csödkép- Buda városa kölcsöne sorsjegyeire. 
ott árverezési feltételek értelmé- C. a triesti bankpénztárnál 

tüzetik ki a jövö 1869-ik 1) Triest városa kölcsöne sorsjegyeire. 
ére mind- 2) Kölcsönképen további rendelkezésig 

a) ausztriai és magyar állampapirokra, országos és községi adósságos velekre 

Nyiresi, Czoldi, N. Rajtolezi, Kásapataki és Kökénye
si korcs- 

majogokból, melyeknek összes ertéke 
.. 

összesen tehát biróilag 

becsült ingatlan javaknak birói nyilvános árverezés 

viselet által megállapitott és törvényszékileg el
fogad 

ben elrendeltetik és annak foganatositására háro
m határnap 1 

évi Aprilhó 2-ára, Julius hó 2-ára és ugyan
azon évi Oktober hó 1- 

háromszor d. e. 9 órán kezdödöleg N. Almáson a helyszin
en. 

-S
zá
jv
iz
, 

Az árverezés foganatositására t. ülnök Bokros Elek aa. küldetik ki egy maga záloglevelekre és elsőbbségekre agol yso. o 

mellé veendő tollnokkal. b) vasut és gőzhajózási társulatok részvényeire 750, 

Miről a vásárolni szándékozók azon hozzáadással értesittetnek, hogy azon c) minden más iparos vállalat részvényeire 700/ 

Den követelesök a betáblázott kehogznszolása adathatik a papirok árfolyamos értékéből. 
den mások hozzászolás 12

/n
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zálogjogos hitelezők kivételével, kiknek és a menyiben h k árfoly 

összegek 150,000 ftnyi magaságán túl nem emelkedik, min oat rtek 3) A földtehermentesitési kötvényeknek a nemzeti bank nevére szóló előjegy- 

elött a becsü ár 50/, át készpénben, vagy tözsdei árfolyamban számitan kt s, zés már nem szükséges. 

papirokban bánatpénzül letenni kötelesek, s hogy az árverezendő birtok a első 4) Kölcsönüzleti kamatláb ezuttal 40/,-val állapittatik meg. 

határnapon csak becsárban vagy azon felül, 
a harmadik határnapon azonban 

5) A meghatározott kamatokon és az egyátaláb
an elfogadható minden egyes 

pon alól is a legtöbbet igérönek a feltételek megtartása mellett el fog adatni, végül, zálogcsere után járó 1 ftnyi illetményen kivül semmiféle illetmény nem fizettetik. 

haogy vásárló a jószágra betáblázott hitelezőket birói átutalás szerint a vételár ere- 6) 100 fton fell való kölcsönök Bécsben is adatnak. 

lat és a betáblázott 7. A legrövidebb határidő, melyre kölcsönök adatnak vagy meghosszabbittat- 
k 

s 

s jélg átvállalni köteles. Az árverezési feltételek, a becslési munkálat 
bbitta 

felélékok kimutatása ezen törvényszék irodájában bármikor megtekinthetők. 
nak és a melyekért a kamatok a határidő eltelte előtt való kiváltás esetére is min- 

Kolozsmegye törvényszéke Kolozsvártt 1868 Septb. 10-én tartott léséből denesetre fizetendők, nyolcz napra terjed. 
Biró Pál, föbiró. 8) Ha a kölcsön, vagy meghosszabbitási határidö eltelte előtt valamely elzá- 

Sulutz, jegyző logositott papir árfolyamosított értéke 50/,-val alább szállana, akkor a kölcsönadós min- 

THV HIV AT E den felszólitás nélkül legkésöbbre két nap alatt köteles a megkivántató zálogosi- 

3-3 
(342) 

tást vagy kölcsön visszafizetést eszközőlni, mert ennek elmulasztása esetében a bank 

Alólirtnak van szerencséje a nagyérdemü t. cz. közönséggel tudatni, hogy 
az alapszabályok 38-ik §. értelmében öt megillető eladási joggal élne. 

; 9) a bank az általa kiadott zálogjegy birtokosát jogosultnak tekinti, hogy a 

minden kigondolható szücskészitményekkel dusan ellátott raktárát a jelen téli zálokpt, illetőleg egyátalában minden megengedhető változtatást tehessen vagy a zá- 

onnan rendezvén, különösön ajánlja, mindkét nembeli logot kiválthassa. 

kszakra m ? RáTja E tekintetben azonban a bank nem vállal jótállást az erre megkivántató alá- 
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- e irások valódísága iránt. 
: 

bun dáit Bécs, november 4. 1868. szs 

Pipiez, Ladenburg, m E s 

bank-kormányzó. bbank-igazgató. m a 

Nmelyek finomságok és csinos ' s 

iállitásokért már az 1857-iki eutseh J e B. e 
kolozsváni kiállitáson ezüst , - 

éremnmel lönek kitüntetve, Első és legnagyobb rövid-áru-raktára mr- s 
GOsaszs 

hogy vásárolni kivánó vidéki uraságoknak és urbolgyeknek meg segesvártt 5 szás s z E 

ogy a em 1 - A 24 a e 

kongolesoket könyitsem, ide iktatom kzye jegyzékét a legjutányosabb ajánlja gazdag választéku lőfegyvereit, a le
gközönségesebb puskától kezd zsg 

árakban u m. ve finom Lefaucheux-dupla fegyverekig, Lefaucheux revolve- m 

db. Sebastopol astriganból 70-100 ft. reit a 7, 9 és 12 milimeter, pisztolyait, terzeroljait, Flobert- s Zss ss 

n ak elHtáneó i 2 Salon fegyvereit, Flobert-pisztolyait, sat. sat. s 

ok ? stkp tengeri vidrábó 45- 60 Továbbá különféle vadász-eszközeit és szereit ismert legjutányo- s- sa 
n 

e utazó díte 40- 50 sabb gyári áron. 6G92) Szásész 

el igazi fehér farkassal 90-140 , M Vidéki megrendelések postai utánvét mellett mindig pontosan eg ss 

- , legfinomabb soppal... 120 , teljesíttetnek. TEUTSCH J. B. Segesvártt. s ...g á 

1nóői bunda pézsma prém és róka béllessel.. 85-110 , ezz a zS 

1gégszak amerikai kalniszki prémmel és róka bélléssel 100-140 (390) - gedl ezsd 

1,) amerikai nyest prém és róka bélléssel oelző ? MHMirdetmémy. - m cs ő z 

1 ,,pézsma prém vadmacska bélléssel - A marosvásárhelyi ev. ref. legyh Maros 5-dik árkán levő két kövü uj se 
. ref. egyház egy a Maros ő-dik árkán levő s 

n lneii etkete báránybőr bélléssel g0 /as szerkezet mozdony művel ellátott, szitás műmalmát folyó évi deceember 18-től s - z a s 

an iro ilonbféle t bl iszek klalftássa vg 7 Dat évre, folyó november 26-kán délelőtt 10 órakor az egyház Szentgyörgyutezai i mzg s 

Bo. an. n 1 k Be , 0- 16 ,1087 szám alatti iskola épületében közárverezésre bocsátja. 
Főlász e 

vipkák osztá a Kikiáltási öszveg 120
0 frt. évi haszonbér, bánatpénzben előre 120 frt. o. ért. ssénse 

e ordélyi 2nteendő le. 
sozezs 

a stei rdatgyóeét és erdélyi medve, tengeri orosz tészlotes feltételek migs Szentgyőrgyi Imre egyházi főgondnok mitól dijmen- 
a ra A 

tése után bátor vogyek Egyelmeztetni a tiszt. megrendelő ura- tegen megszerezhetők; ugyan oda intézendők az árverezés napjáig a
z irásbeli aján- z b 

s a latok is. 

e szinét, ugy a bünda hosszát, és böségét pontosan meg: Kalt M. Vásárhelyit, november 8-kán, 1868. =őlss 
Az egyházi képviselet. 

szücsmester Kolozsvártt. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz. 


